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	Раздел 3. Природопользование и геоэкология
3.2 Основы геоэкологических исследований

	ФИО педагога
	Никоненко Т.Н

	 Дата: 
	


	 Класс: 10
	 Количество присутствующих: 
	Количество отсутствующих:

	Тема урока
	Антропогенные факторы в геоэкологии

	 Цели обучения в соответствии 
с учебной программой
	10.3.2.5 классифицировать и представлять в графической форме антропогенные факторы, оказывающие воздействие на природу

	Цели урока
	Классифицировать антропогенные факторы, оказывающие воздействие на природу
представлять в графической форме антропогенные факторы, оказывающие воздействие на природу


[bookmark: z451]Ход урока
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы

	Начало урока
5мин 

	Вызов. [image: ]Внимательно посмотрите на картинку. Что вы видете. Какие факторы влияют на окружающюю среду? Определите 4 антропогенных фактора, оказывающих воздействие на природу
Определение темы и цели урока.
	Учащиеся  отвечают на вопросы выходят  к  названию  темы урока и целям урока.

	2 балла

	Карточки, видеоролик

	Середина урока 
20 мин










	Работа в группах. Прочитать пар учебника и дополнительный материал. Составить класстер по новой теме
 Антропогенные факторы (антропогенный фактор) (греч. anthropos — человек, genesisum — происхождение, лат. factor — дело) — экологический фактор, обусловленный различными формами воздействия человека на природу и ведущий к количественным и качественным изменениям ее...
Классификация антропогенных факторов
В ходе своей жизнедеятельности, человек преднамеренно, или не нарочно, постоянно, так или иначе, вмешивается в окружающий его мир. Все виды такого вмешательства подразделяются на следующие антропогенные факторы воздействия:
 	косвенные;
 	прямые;
 	комплексные.
Прямые факторы воздействия – это непродолжительная деятельность человека, способная повлиять на природу. Сюда можно отнести вырубку лесов ради постройки транспортных путей, высушивание рек и озер, затопление отдельных участков земли ради постройки ГЕС и т.д.
Косвенные факторы – это вмешательство, которое носит более продолжительный характер, но его вред менее заметен и ощущается только со временем: развитие промышленности и последующий смог, радиация, загрязнение грунтов и вод.
Комплексные факторы – это сочетание первых двух факторов, которые сообща осуществляют негативное влияние на окружающую среду. Например: изменение ландшафта и расширение городов приводит к исчезновению многих видов млекопитающих.
Категории антропогенных факторов
В свою очередь, каждое долгосрочное или краткосрочное влияние людей на окружающую природу можно поделить на следующие категории:
 	физические:
 	биологические;
 	социальные.
Физические факторы, связаны с развитием автостроения, авиастроения, железнодорожного транспорта, атомных электростанций, ракетостроения и выхода человека в космос приводят к постоянному сотрясению земной поверхности, что не может не отражаться на окружающей фауне.
Биологические факторы – это развитие сельского хозяйства, модификация существующих видов растений и улучшением пород животных, выведение новых видов, в тоже время, появление новых видов бактерий и болезней, способных негативно влиять на растительный или животный мир.
Социальные факторы – взаимоотношения внутри вида: влияние людей друг на друга и на мир в целом. Сюда можно отнести перенаселенность, войны, политику.
Последствия антропогенных факторов:
Уничтожение лесов
 	Ежегодно уничтожается не менее 6 млн.га лесов. Быстрое разрушение лесных массивов приводит к исчезновению уникальной флоры и фауны, а также к ухудшению экологической обстановки. Особенно сильно это сказывается на составе воздуха.
Неконтролируемое уничтожение лесов приводит к следующим негативным последствиям:
•	Исчезают некоторые виды флоры и фауны.
•	Снижается видовое разнообразие.
•	В атмосфере начинает возрастать количество диоксида углерода (про последствия глобального потепления).
•	Возникают почвенные эрозии, которые приводят к образованию пустынь.
•	В местах с высоким уровнем грунтовых вод начинается заболачивание.

Опустынивание
	Опусты́нивание или дезертификация — деградация земель в аридных, полуаридных и засушливых областях земного шара, вызванная как деятельностью человека (антропогенными причинами), так и природными факторами и процессами.
Антропогенными причинами считаются:
•	Уничтожение растительности, вырубка лесов;
•	Чрезмерный выпас животных;
•	Сельское хозяйство: превращение сухих лугов в пахотные поля;
•	Отказ от традиционных методов ведения сельского хозяйства в коммерческих целях;
•	Плохой дренаж – приводит к засолению орошаемых земель;
•	Добыча полезных ископаемых;
•	Чрезмерное удобрение.
Парниковый эффект
	Парнико́вый или оранжерейный или тепличный эффе́кт — повышение температуры нижних слоёв атмосферы планеты по сравнению с эффективной температурой, то есть температурой теплового излучения планеты, наблюдаемого из космоса.
Причины парникового эффекта следующие:
•	использование горючих полезных ископаемых в промышленности – угля, нефти, природного газа, при сжигании которых в атмосферу выделяется огромное количество углекислого газа и других вредных соединений;
•	транспорт – легковые и грузовые автомобили выделяют выхлопные газы, которые также загрязняют воздух и усиливают парниковый эффект;
•	вырубка лесов, которые поглощают углекислый газ и выделяют кислород, а с уничтожением каждого дерева на планете увеличивается количество СО2 в воздухе;
•	лесные пожары – еще один источник уничтожения растений на планете;
•	увеличение населения влияет на возрастание спроса продуктов питания, одежды, жилища, и чтобы это обеспечить, растет промышленное производство, которое все интенсивнее загрязняет воздух парниковыми газами;
•	агрохимия и удобрения содержат различное количество соединений, в результате испарения которых выделяется азот – один из парниковых газов;
•	разложение и горение мусора на полигонах способствуют увеличению парниковых газов
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Метод карусель. Переходя из группы в группу спикер проверяет выполненую работу, делает дополнения. 

	Учащиеся работают в группе

	5 баллов
Всё правильно!!!
Есть ошибки !!
Неверно !
	Карточки, А3,маркеры, стикеры

	Конец урока
10 мин
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	Выполняют  задания для ФО 
	3 балла
	Карточки ,карта

	Рефлексия
5 мин
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	Обобщение знаний
	
	Чемодан, мясорубка, корзина
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a) Предложите пути минимизации антропогенных факторов, оказывающих воздействие на
природу.
b) Укажите, каким регионам Казахстана присущи эти негативные последствия
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